

在第五届新型智慧开发区建设 发展论坛上的致辞

中国开发区协会会长 师荣耀
(2019年6月12日·临沂)

尊敬的各位来宾、各位朋友，女士们、先生们：

大家上午好！

一年一度的新型智慧开发区建设发展论坛如约而至，很高兴与大家相聚“大美临沂”，共同交流“互联网+”时代开发区智慧发展、融合创新趋势，深入探索“互联网+行政审批”在开发区的实践和应用。在此，我谨代表中国开发区协会向出席本次论坛的各位来宾、朋友们表示热烈的欢迎！对给予本次论坛大力支持的山东省商务厅、山东省开发区协会、临沂市人民政府、临沂经济技术开发区管委会表示衷心的感谢！

1984年，党中央、国务院作出了兴办经济技术开发区的重大决策。经过35年的建设发展，作为改革开放成功实践的开发区已

成为我国经济社会发展的强大引擎。2018年，全国219家国家级经济技术开发区相关统计指标均保持增长，主要指标增速超过全国平均水平，总体发展态势向好。其中，地区生产总值10.2万亿元，同比增长13.9%，占全国比重为11.3%；财政收入1.9万亿元，同比增长7.7%，占全国比重为10.6%；实际使用外资513亿美元，占全国比重约20%；进出口总额6.2万亿元，同比增长10.8%，占全国比重达20.3%。

取得巨大经济发展成就的同时，我国开发区在促进体制改革、改善投资环境、引导产业集聚、发展开放型经济等方面持续创新，发挥了不可替代的作用，成为我国对外开放的“压舱石”和优化营商环境的“排头兵”。

今年5月8日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，支持经开区优化营商环境，推动“放管服”改革走在前列。5月28日，《国务院关于推进国家级经济技术开发区创新提升打造改革开放新高地的意见》明确提出，支持国家级经开区依法精简投资项目准入手续，简化审批程序，下放省市级

经济管理审批权限，实施先建后验管理新模式；深化投资项目审批全流程改革，推行容缺审批、告知承诺制等管理方式；全面开展工程建设项目审批制度改革，统一审批流程，统一信息数据平台，统一审批管理体系，统一监管方式。

优化营商环境、推动“放管服”改革是新时期开发区提升核心竞争力、促进高质量发展的重要抓手，为开发区下一步全面创新，着力构建开放发展新体制，加快形成国际竞争新优势，实现高水平开放、高质量发展指明了方向。

女士们、先生们，朋友们：

在万物互联的时代，以“数字化、智慧化”建设为特征的数字经济快速崛起。因此，以智慧化、信息化培育新动能，以新型智慧开发区建设促进数字经济、电子政务和民生改善，实现创新发展无疑是开发区实现“智慧”成长的又一次重要选择。

近年来，协会顺势而为，以推动新一代信息技术和开发区产业融合发展为重点，以促进开发区现代化发展、智慧化综合治理和

服务为目标，围绕数字经济、智慧社会、智慧产业生态等主题连续举办了四届新型智慧开发区建设发展论坛。今年的论坛聚焦于“互联网+”时代的开发区“放管服”改革，邀请到了部分国家机构和智库的专家学者，华为技术有限公司等有关企业负责人，以及广州、镇江、临沂等开发区的相关负责人围绕推进“互联网+”行政审批、优化提升营商环境等主题作经验交流，共同探讨在“互联网+”与“放管服”改革的交融推动下，开发区应该如何更加灵活、“智慧”地运用网络化、数字化手段与方式，做好管理服务的“加法”、政府权力的“减法”、问题短板的“除法”，以换取发展活力的“乘法”。

朋友们，女士们、先生们：

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。站在新中国成立 70 周年、我国经济技术开发区兴办 35 周年的崭新起点上，我们将继续坚持创新发展理念，将深化“放管服”作为推进行政体制改革、转变政府职能、优化营商环境的“牛鼻子”，敢于“刀刃向内、破字当头”，让“放”的效果持续显现、

“管”的制度不断健全、“服”的体系逐步完善，全面构建充满活力的营商环境，全面打造改革开放新高地。

作为全国开发区的联合组织，中国开发区协会将一如既往地秉持为开发区服务的宗旨，聚焦开发区发展过程中的热点、难点和重点。同时，发挥自身资源优势 and 平台作用，与广大开发区携手共进、砥砺前行、攻坚克难，为推动我国开发区高质量发展凝聚智慧、贡献力量！

最后，预祝本次论坛圆满成功，祝各位工作顺利，身体健康，万事如意。

谢谢大家！